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 Цукровий діабет – глобальна медико-соціальна проблема. У 

розвинутих країнах світу цукровим діабетом  хворіє від 5 до 12% населення і за 

прогнозами рівень цього захворювання може збільшитися до 30-35% . Крім 

гострих проявів цукрового діабету - гіпоглікемія та гіперглікемія, тяжкими 

ускладненнями є ангіопатії, нефропатії, ретинопатії, нейропатії та синдром 

діабетичної стопи. Вважається, що діабет у людей старшого віку пов’язаний з 

пристосуванням до сучасних продуктів харчування та зниженням фізичної 

активності.  

 За протоколом лікування цукрового діабету І типу  обов’язковим є 

застосування інсуліну. Виробництво, закупівля і розподілення препаратів 

інсуліну є актуальною проблемою фармацевтичної та медичної галузей. 

Щорічно фінансування закупівель препаратів інсуліну вирішується місцевими 

органами самоврядування за рахунок бюджетних коштів. До 2014 р. в Україні 

діяла Державна цільова програма «Цукровий діабет» на 2009–2013 роки, 

затверджена постановою КМУ від 19 серпня 2009 р. № 877, яка відображала 

обсяги щорічного фінансування закупівель препаратів інсуліну за рахунок 

коштів місцевих бюджетів, отриманих за цільовими видатками. 

 Діабет ІІ типа – захворювання, яке з часом прогресує але 

раціональне та систематичне застосування цукрознижуючих синтетичних та 

фітопрепаратів дозволяє відстрочити використання інсуліну на срок до 10 

років. Відомо, що при захворюванні цукровим діабетом значну роль відіграє 

дієтотерапія, а лікарські рослини займають проміжну позицію між 

призначеннями дієтичної терапії та лікарськими засобами. 
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 У народній та науковій медицині в терапії цукрового діабету 

використовували природні джерела інуліну: бульби топінамбуру, жоржини, 

корені цикорію, оману, кульбаби тощо. Як цукрознижуючи засоби 

використовують лушпиння квасолі, пагони та листя чорниці, галегу. Ці 

лікарські рослини зустрічаються у різних комбінаціях лікарських зборів, 

дієтичних та харчових добавок. 

 Офіцінальним збором для лікування та профілактики цукрового 

діабету є "Арфазетин". До його складу входять такі цукрознижуючі 

компоненти, як пагони чорниці та лушпиння плодів квасолі. Види квасолі 

вивчались на кафедрі фармакогнозії у якості цукрознижуючого засобу проф. 

Ковальовим В.М. та його учнями. Чорниця звичайна має достатню сировинну 

базу, вона широко розповсюджена в лісових фітоценозах Карпат та територій 

Північної України. Продовжуючи дослідження кафедри цукрознижуючих 

рослин, доцільно провести дослідження хімічного складу та розробити сучасні 

методи стандартизації пагонів та листя чорниці звичайної для створення на їх 

основі нових лікарських засобів. Попередній аналіз листя чорниці звичайної, 

який проводився загальноприйнятими методиками (тонкошарової 

хроматографії, паперової хроматографії), показав наявність простих фенолів 

(арбутину), гідроксикоричних кислот (ферулової, кофейної, хлорогенової), 

флавоноїдів (кверцетину, авікулярину, гіперозиду), дубильних речовин, 

тритерпенових сапонінів. Кількісний вміст цих груп БАР проводили 

спектрофотометричним методом за відповідної довжини хвилі. 

 Хімічний аналіз листя чорниці звичайної показав, що сировина 

багата на фенольні сполуки, які за літературними даними і відповідають за 

цукрознижуючу активність. Тому ця сировина є перспективною для створення 

нових лікарських засобів для лікуванні та профілактиці цукрового діабету. 

 

 

 

 


